INGLES

Why do bees fuss about so much when they fly, instead
of forming a tidy flock like hirds? Birds flying in a flock
keep to a highly ordered pattern, whereas a swarm of
hees is a cloud of chaos. This difference has long puzzled
scientsts, but now a team of Japanese researchers has
come up with a simple mathematical model to explain it.
[ The researchers] began with a simple analogy. Starsin a
galaxy move under the influence of each other's gravity
in a way that can be described by Newton's laws.
Identify the influences felt by an insect or bird, the
researchers reasoned, and its flying patterns should be
just as easy to predict.

[Adapted from New Scientist, 15 June 1996]

De acordo com o texto acima
E.01 -

a) ao voarem em grupo, as abelhas ndo se
posicionam de forma ordenada.

b} o5 cientistas acreditam gque as abelhas
nio gostam de voar em grupo.

c) as ares agitam-se tanto
abelhas durante o voo.

d) ao aproximar-se de um bando de aves,
um enxame de abelhas transforma-se em
uma nuvem de caos.

e} uanto maior o hando de
ordenado & seu vdo.

gquanto as

ares, mais

K.02 -

a) as leis de Hewton descrevrem algumas
influéncias sentidas por um inseto ou awve
durante o vio.

h) & impossivel prever se o0 voo de um grupo
de insetosz ou de aves sera ordenado ou
cadtico.

c) & mais farcil posigdo dos
insetos ou aves durante o vdo do fque a
das estrelas em uma galaxia.

d)}) algumas infilunéncias sentidas por
inseto ou ave, durante o vwio, Sdo
analogas as experimentadas pelas estrelas
em uma galaxia.

e) conhecidas as influéncias que afet am
cada are ou inseto, a organizagio de vio

do grupo torna-se previsivel.

03 - A forma correta do singular de ‘“Why
bhees fuss about so0 much when they £ly?/" é

Prever a

um

g~

a) Why does hee fuss about s0 much when it
fly?

h) Why do an bee fusszes ahout so0 much when
it flie=s?

c) Why does a bee fuss about s0 much when it
fliesg?

d) Why does the bee fuss abomt s0 much when
it £fly?

e) Why does a bee fuszes about s0 much when
it flie=s?

PRIMEIRA FASE-DIA 1-PROVA "K"|PAGINA 2

A pretty scary read, Har of the Worlds by Mark
Slouka (Little, Brown, £ 909, ISBN D 340 10785 8)
can make your hair stand on end. It is nothing less
than an alarm call that there is a danger of whole
societies, computer-drunk, swapping living in the
uncomfortable real world for that of life in virtual
reality or cyberspace. The latter, of course, is
controllable, full of pleasure and free from moral
constraints. Already there is a term for those who
find such an idea horrifying. It is PONA, a Person Of
No Account. The thesis is plausible. The price, for a
slim paperback, is not.

[Mew Scientist, 2 March 1996]

K.04 -
pode

Segqundo o texto, RAar of kEhe Rbrlds

a) inguietar o leitor.
b) deleitar o leitor.
c) intrigar o leitor.
d) aterrorizar o leitor.
e} empolgar o leitor.

E.05 - Em Ar of the Worlds, o autor

a) alerta para o0 perigo de uma guerra gue
utilize os recursos da cibernética.

h) prora o¢que nao ha nada mais alammante do
fque sociedades inteiras inebriadas pela
realidade virtual.

c) adverte sobhre 0 risco de =sociedades
inteiras adotarem a realidade virtual em
substituigdo a vida real.

d) faz a apologia de uma zociedade
totalmente embriagada pela cibernética.

e} sugere e nao ha nada mais
desconfortarel do gque a vida real.

E.06 - Segqundo o texto, a vida na realidade

rirtual

a) é ideal para as sociedades livres.

b} nio esta isenta de restrigbes de ocunho
moral.

Cc) & livre para gqualgquer prazer.

d) proporciona mitos prazeres.

e) esta sujeita a alguns regulamentos.

K.07 - 0 texto afirma tue o livro de Mark

Slouka

a) propoe wuma tese admissivel, em poucas
paginas.

h) & honito, mas assusta.
c) & vendido em edigdo de capa dura.
d} apresenta uma tese plausivel, a um prego

Justo.
e) agrada aos Jleitores em busca de ideéias
horripilantes.
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“Miss Emlyn read us some of it. I asked Mummy to read
some more. I liked it. It has a wonderful sound. 4 Jroove
newworkl. There isn't anything really lilce that, is there? ™
“You don’t helieve init?

“Do you?”

“There is always a brave new world,” said Poirot, “but
only, you know, for very special people. The Iucky ones.
The ones who carry the making of that world within
themselves. ™

[Agatha Christie, Haffowe'en Party, pp.85-86]
KE.0B - The text above is a dialogue between

a) Mumy and Poirot.

b) a mother and her child.
c) Miss Emlyn amndd Poirot.
d) a child and Poirot.

e) Poirot and his mother.

K.09 - According to Poirot,

a) brave new worlds exist within evervyone.

b} lucky people can
world of their owmn.

c) it iz extremely
within one=elf.

create a brave new

easy to carry a world
d} a brare new world i= a social concept.

e} it brings 1uck to make amid carry a world
within yourself.

K.10
that

- We can conclude from the text above

a) Poirot is talking to a person who
enjoyed reading A brave new world.

b} someone who absolutely disbelievres in a
brave new world is talking to Poirot.

c) Mumy and Mi=ss Emlyn liked A brave new
world becanse of its wonderful sound.

d} anyone who has read A brave npew world
can be considered lucky.

e} Poirot's interlocutor li=stened to

paszages from A brave new world read by

two different people.

K.1l1l - Choose another way of saying ““There
isn 't anvihimy really like that. ™

a) There i= nothing really like that.

h) There aren‘t many things really like that.
c) There aren’'t no things really like that.
d) There i=s anything hardly really like that.
e) There are a few things really like that.

PRIMEIRA FASE-DIA 1-PROVA "K"|PAGINA 3

" AHEF L ETER O VN TORMLOROIAR D9y PACTRS FRCW THE INTERNT A, M 78,
DL el VAR LIS CNT T Bt ®

“And if I ever catch you downloading difty picturcs
from the Internel again, young man, I'll wash your
miuse out with soap!™

[Mewsweeik, April 10, T258]
E.1? - The hoy’'s mother is expressing

a) a pramise.
h) a threat.
c) a challenge.
d) an order.
e) a regquest.

K.13 - A mie e=zta abhorrecida porgue

a) o menino esta “wriciado” em Internet.

b} as imagens na tela do computador
sujas, borradas.

c) o menino esta
no computador.

d) o menino &
o computador.

e} o0 menino nao quer desligar o caomputador
para ir tomar banho.

estdo

rvendo figuras indecentes

Jorem demais para lidar com

KE.14 - (pual s=eria o correspondente, no
passado, de “if T ewver cakch ...... I 11
wash ...... 2
a) If erer were to catch .... I'11l wash.
h)y If erer caught I"d wash.

I washed.

I'd hare washed.
I would wash.

dy If erer caught

I
I
c) If I erver would catch
I
e) If I had erer caught
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FiSICA

KE.1l5 - Ho Sistema Internacional de Uni-
dades (5I), as sete unidades de base sdo o
metro (m), o ¢quilograma f{Kkg), o0 segundo
(8), o kelrin (K), o ampeéere (A), a cande-

la {cd) e o mol {mol). A lei de Coulomb da

eletrostatica pode ser representada
pela expressao i 0,0,
F =
ang, rt

onde gp ¢ uma constante fundamental da

figica e sua unidade , em fungdo das

unidades de base do 5I, é
a) m2 g2 52

b} m3 kg1 a2

€} m3 kg1 g4 a2

d) m kg s 2

e) adimensional

K.lb - Duas esferas de ago, ocas e rigi-
das, com 1 kg de massa e 3 litros de vo-
Jume estdo cheias de ar e sao mantidas

submersas e em equilibrio, muito proximas
a superficie de wm lago, por forgas de
ralor F dirigidas para baixo, como mostra
a figura. A esfera A é totalmente fechada
e a esfera B tem um pegqueno furo em sua
parte inferior o gual permite a entrada da
agua. Puxa-se as duas esferas até wuma
profundidade de 10 metros abaixo da
superficie do lago. Para manté-las em

equilibrio nesta profundi- ar
dade, 05 novos valores das

forgas F, e Fg, aplicadas
respectivamente nas esferas

A e B, sao tais que

a) F, = F e Fg < F

by F, = F e Fgp = F

cy F, = Fe Fg = F

dy F, = F e Fg = F

e) Fo.=F e Fg < F

KE.1l7 - Quatro cargas pontuais estio co-

locadas nos vértices de um guadrado. As
duas cargas +Q e -0 tém mesmo valor abhso-

Juto e as outras duas, ¢, & ;, sS40 desco-
nhecidas. Afim de determinar a natureza
destas cargas, coloca-se uma cCarga de

prova positiva no centro do guadrado e

verifica-se gue a forga sobre ela @ F,
mostrada na figura. Podemo= afirmar gque

a) 4; > g > O +0 -
b) g; > gq,> 0
c) oy + o > 0 | cargade
e, R
e) i, = g; > 0 S F T, qz

-0
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E.18 - Ha figura da esguerda ¢ esguema-—
tizada uwma magquina de solda elétrica. 5ao
feitas medidas da voltagem ¥V em fungio da
corrente I ¢gque circula através do arco,
obtendo-se a curva mostrada na figura da
direita

W

LZ0

]
GRO

zol...4i

0

usp

o w0 s0

120 1im
Hos graficos abaixo, as curvas que guali-
tativamente melhor representam a poténcia
dissipada P e a resisténcia R (B=V/I) do
arco, em fungdo da corrente I sdo,
pectivamente ,

res-—

a) A e Z E

b} Ce % rG ] RGZ T,

c}) BeY A )()?J'?<

d) A e X e Al

e) B e X I I

E.19 - Uma certa massa de gas ideal so-

fre uma compressdo isotérmica muito lenta
passando de uwm estado A para um estado B.
A=z figuras representam diagramas TP e TV,
sendo T a temperatura absoluta, ¥ o volume
e P a pressdao do gas. Hesses diagramas, a
transformagio descrita acima =6 pode
corresponder as curvas

P )
B E B
111 o
a II A e
1 I"nTB “‘"‘B
o T "'T ol ) T
a) I e IV
b} IT e ¥
c) IITI e IV
d) I e VI
e} III e VI
E.?20 - Um raio de 1luz I, no plano da

folha, incide no ponto ¢ do eixo de um
semi-cilindro de plastico transparente,
sequndo uwm dngulo de 45° com a normal O0C a
face plana. 0 raio emerge pela superficie
cilindrica segundo uwm dngulo de 30° com a
diregio de OC. Um raio ITI incide perpen-—
dicularmente a superficie cilindrica for-
mando wum angulo O com a diregido 0C e
emerge com diregdo praticamente paralela a
face plana. Podemos concluir gque

a) &8 =0 45 I
b} & = 307 r1e A

c) B = 450

) 8 = 60" /

e} a situagio pro-
posta no enunciado
ndo pode ocorrer.

:[/(I‘lﬁml:l & LI
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E.21 - Uma holinha pendurada na extremi-
dade de uma mola vertical executa wum
movrimento oscilatorio. Ha sitnagio da
figura, a mola encontra-se conprimida e

a holinha esta subindo com

relocidade ‘F} Indicando por k—~

= ,
- — —
F a forga da mola e por P a % lg

holinha, o "Unico esgquema que
pode representar tais <forcgas
na situagio descrita acima é

forga pe=o aplicadas na , P
V| &

_ F
F F
aﬂ;* P'I p ) P
al k) cl d] €]
E.?? - 0 corpos A, B e { tém massas

iguais. Um fio inextensivel e de massa
desprezivel wne o corpo C ao B, passando
por uwma roldana de massa desprezivel. 0
corpo A esta apoiado sohre o B. Despreze

qualguer efeito das
forgas de atrito. 0
fio £ mantém o sis-

tema em repouso. e =
Logo ¢ue o fio £ &

cortado, as acele- 'g"l

ragbes a, , ag e a;
dos corpos A, B e C

serao,

a) a, = 0: ap= gf2; a; = gf2
b}y a, = af3;: aF uf3: a; = gf3
c) a, = 0: ap= gf3; a; = gf3
d) a, = 0: ag= 4 az = o
e} a, = gf2; apF gf2; a; = gf2

E.?3 - Um holofote é constituidoe por dois
espelhos esféricos cdncavoes E, e E;, de
modo que a quase totalidade da Iluz
proveniente da lampada L seja projetada
pelo espelho maior E,, formando um feixe

de raios quase

paralelos. He=te ;_;.,;‘-"E‘

arranjo, o8 espe- ¥ .
lhos devem ser 5 L e
posicionados de el ” o
forma gque a limpa- T}}%, S ——
da esteja aproxi- e

madamente

a) nos focos dos espelhos E; e E;.

b) no centro de ourvatura de E. & no
rértice de E,;.

c) no foco de E; e no centro de curvatura
de E;.

d) nos centros de curvatura de E; e E;.

e} no foco de E; e no centro de curvatura
de E..
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KE.?24 - 0 circui- r
to da figura e /,’:.-D-...\ /,’:.-D-..\
formado por 4
pilhas ideais de v v
tensao ¥ e dois

e T R
resistores r, e Y

ticos de resis- B

iden- ‘\;_,-v“’ T ‘;-:r""
(_T
téncia R. Podemos F

afirmar que as

correntes i e i, v v
indicadas na ] ="
figura, valem ‘C_i--"_ _ i

a) i, = 2W/R e i = 4V/R

h) i1 = FEero e iz = IW/R

€) i = 2¥/R e i = 2V/R

d) i1 = Zero e iz = AWSR

el i = W/R e iz = ZEro

E.25 - Dois recipientes de material ter-

micamente isolante contém cada um 10g de
agua a 0°C. Deseja-se aguecer até uma més-
ma temperatura os conteados dos dois re-
cipientes,
¢ usado um bhloco de 100g de uwma liga me-
talica inicialmente a temperatura de 90°%.
0 bloco € imerso durante um certo tempo
nmum dos recipientes e depois transferido
para o outro, nele permanecendo até ser
atingido o egquilibrio térmico. 0 calor
especifico da agua é dez vezes maior gque o
da liga. A temperatura do bhloco, por
ocasido da transferéncia, deve entdo ser
igual a
a) 10°C
h) 20°C
o) 40°C
d) 60°C
e} 80°C

K.26
ria retilinea e sua velocidade em fungio
do tempo, a partir do instante t = 10s,
esta representada no grafico. Se 0 carro
partiu do repouso e manteve wma acelera-
gao constante ate t =188, a distincia
percorrida, desde sua partida ateé atingir
a relocidade de 6mfs, vale:

mas sem mistura-los. Para isso

- Um carro se desloca numa trajeto-

a) 12,5
b} 18,0
o) 24,5
d) 38,0
e) 84,5

88888

£ 5 10 12 14 16 12 20 a3 Hi@)
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E.27 - Um atleta
esta dentro de um
elevador qgque =e
move para cima
Com rvrelocidade
constante V. Ele
comega a levantar
uma massa de 100
kyg, inicialmente
apoiada no piso
do elevador ,
fquando este passa
pela altura
0,0m, e
gquando o piso do
elevador passa
por z = 27,0m. A
massa & levantada
pelo atleta até

AL

27 0m

= =

termina -

0.0 ! Il' v

uma altura de 2,0m acima do piso do ele-
vador. 0 trabhalho realizado pelo atleta
sobre a massa & W. A variagao da energia
potencial da massa durante o levantamen-
to, em relagdo ao referencial da Terra, e
AVU. Podemos afirmar, usando g = 10mf/s%, que

a) W= 2.0000e AU = 2.0000

by W = 2.000Je AU = 29.000J

c) W= 27.000J e AU = 27.0000

dy W = 2.000Je A = 27.0000

e}y W= 290000 e AU = 29.0000
KE.?8 - Dois termimetros de vidro idénti-

cos, um contendo merciario (M) e outro agua
{A), foram calibrados entre 0°C e 37°C,
ohtendo-se az curvas M e A, da al-tura da
coluna do liguido em fungio da
temperatura. A dilatagdo do vidro pode ser

desprezada. Considere as seguintes
afirmagbes:
I- 0 coeficiente de dilatagdo do

merciurio e aproximadamente constante
tre 0°C e 37°C.

II- Se as alturas das duas colunas
forem iguaiz a 10mm, o valor da tempera-
tura indicada pelo termimetro de agua rale
0 dobro da indicada pelo de mercurio.

III- Ho entorno de 18°C o coefici-
ente de dilatagdo do mercdrio e o da agua
s£d0 praticamente iguais.

en—

Podemos afirmar 4 bty
gque 50 S30 COrre— o]
tas as afirmagdes
50
ay I, IT e III 407
b} I e II 30|
c)y I e III 20
d} IT e III 1|
e} I - ' '

o7 7F 1o 15 20 25 33 35 poeq
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KE.?9 - Trés imds iguais em forma de har-
ra, de pequena espessura, estio sohre um
plano. Trés peqgquenas agulhas magnéticas
podem girar nesse plano e sSeus eixos de
rotagdo estdo localizados nos pontos A, B
e C. Despreze o campo magnético da Terra.
A diregdo assumida pelas agulhas, repre-
sentadas por {-o0-}), & melhor descrita pelo
ES{iema:

E.30 - Uma jovem, repousando a margem de
um canal, observa uma garrafa levada pela
correnteza com velocidade ‘li.il’g e um bargui-
nhoe B preso as margens por fios fixados
nos pontos M e H. Ho canal Se propaga uma
onda com velocidade W, > ‘i.il’g no MEeSmo  Sem-—
tido gue a correnteza. Todas as velocida-
des =30 medidas em relagdo a Jjovem. A&
distancia entre cristas sucessivas da
onda, representadas no desenho por Cy, Co

e Cz, € 1. A jovrem vé entio a garrafa e o

bhargquinho oscilando para cima e para bhai-
Ho com fregqiiéncias fg e fg gue valem

_ ¥, _‘F.il’,:l - ‘F.il’g
c) fg = T e fg = -
¥, - Vg v,
i By
_ ¥ _ ¥
e) fg- = T e fB = T
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E.31 - Uma piramide

reta, de altura H e ¥
base guadrada de lado i F lg
L, com massa m unifor- S
distribuida, B
esta apoiada sohre um o i

I R T E
plano horizontal. Uma iF III N,
- LA £
F g

forga F com diregdo A B/
i ;

paralela ao lado AB é
aplicada no vértice V.
Dois pegquenos ohstaculos 0, fixos no pla-
no, impedem ue a piramide se deslogque

memente

horizontalmente. A forga F capaz de fazer
tomhar a piramide deve ser tal gque

9
mg| —
__ moH d) |f|>—2

ay |F|»

b} |F|>my

- H
) |F|> o2
L
2

K.32? - Um arido gue voa a grande altura é
pressurizado para conforto dos passa-
geiros. Para evitar sua explosdao € esta-
bhelecido o limite maximo de 0,5 atmosfera
para a diferenga entre a pressio interna
no ariao e a externa. 0 grafico represen-—
ta a pressdo atmosférica P em fungio da
altura H acima do nivel mar. Se o avrido
voa a4 uma altura de 7.000 metros e &
pressurizado ateé o limite, os passageiros
ficam sujeitos a uma pressdo igual a gque
reina na atmosfera a uma altura de

aproximadamente

F fatm) ;
a) 0m 1,0 e
b} 1.000m
o) 2.000m v.80
d} 5.500m Q.50
e) 7.000m

a, 44

0,20

t T T
4000 BON0 12000

Himl
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E.33 - Quando se aproxima um hastdo B,
eletrizado positivamente, de wuma esfera
metalica, isolada e dinicialmente descar-
regada, ohserva-se a distribuigdo de car-
gas representada na Figura 1.

PN

bhastio R — T,
THIIIIY pai- )‘S

— +

= 4

S

4 l1l=solante
Fig. 1 s

Mantendo o bhastioc na mesma posigdo, a
esfera & conectada a terra por um fio
condutor ¢gue pode =ser ligado a wum dos
pontos P, R ou 5 da superficie da esfera.
Indicando por ({(—=) o0 sentido do Fluxo
transitorio {(§} de elétrons {(se hourer) e
por {(+), {(-) ou (D) o sinal da carga £i-
nal {(Q) da esfera, 0 esquema Jue Yrepre-—

senta § e ) &

# - - * - ’ . _
L] - . - L]

aj B <) d) @)
E.34 - Uma pequena I

-

esfera de massa de 'r\_f
modelar esta presa -
na extremidade de um .
fio formando um .
péndulo de compri- o

mento L. A esfera e

abandonada na posi- e

gdo I e, ao atingir

o ponto inferior II de sua trajetoria, se
choca com outra esfera igual ficando gru-
dadas uma na outra e depois prosseguindo
jJjuntas até atingirem wuma altura maxima
h=Ljf4. Considere a hipotese de gue as trés
grandezas fisicas dadas na tabela abaixo
se conservam. Com relagdo a essa hipotese,
a utnica alternativa de acordo com o que
aconteceu durante a colisdo é

Energia Quantidade Energia
cinética de movimento mecanica
total
a) Fal=sa VYerdadeira ¥Yerdadeira
h) Verdadeira Fal=a VYerdadeira
c) Verdadeira | Verdadeira ¥Yerdadeira
d) Fal=sa Fal=sa Fal=sa
el Fal=a Verdadeira Fal=a
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QUIMICA

E.35 - o0Objetos de prata escurecidos
{devido principalmente a formagio de Ag;S)
podem ser limpos eletrogquimicamente, =em
perda da prata, mergulhando-os em um re-—
cipiente de aluminio contendo solugdo
quente de bhicarbonato de sodio. Heste
processo, a prata em contato com o Ag:S5
atua como catodo e o aluminio como anodo
de wma pilha. A semi-reagdo gue oCOrre no
catodo pode ser representada por:

a) Ag,S — 2hg* + S%

bh) Ag,5 + 2e° — 24ag + 5%

c) Ag,S — 2Ag + 5% + Ze-

d) Ag;5 + 2e” — 244g + 5

e) Ag,5 — 2Aqg + 5

E.36 - Em uwn frasco foram colocadas so-
Iugido aguosa de HC1l e raspas de zinco para
gerar H;, gas pouco soldrel em agua. Para

sg¢ recolher esse gas, o melhor ar-ranjo
experimental é:

- kY
" " Ha

KE.37 - Sahies =do usualmente obtidos pela
reagdao de esteres de acidos graxos com
soda caustica. As matérias-primas destas
substancias sdo, respectivamente,

a) petroleo e sal-gema.

b) melago de cana e cal.

c) gordura animal e agua mineral.

d) oleo vegetal e salmoura.

e) gordura animal e cal.

K.38 - A redugdo da acidez de solos, im—
proprios para algqumas coulturas,
feita tratando-os com

a) gesso (Ca50,.% H.0).

b} salitre (HaHOD;).

c)} calcario {CaC0;).

d) =sal marinho {(HaCl).

e} silica (5i0;).

pode =ser
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K.39 - Em condigbes industrialmente
apropriadas para se obter amdinia, Jjunta-
ram-se (uantidades estegquiométricas dos
gases H. e H;

H2(gq) *+ 3H2(q) —— 2HH3q4)
Depois de alcangado o eguilibrio guimico,
uma amostra da fase gasosa poderia ser
representada corretamente por:

a]- - d)| e
o0

- Pe -
b) .5. E}.Q.DD

O ® -
& “ o
c) oo .:3. Legenda:

P a

0

KE.40- Uma amostra de 0,212g de uwm haleto
de alguila, gquando vaporizada, apresentou
un  volume de 82 mL a 227°*C e 1 atm.
Uma possivel formula desse haleto é

E.4?2 - 0z seguintes dados foram obtidos

analisando-se amostras de oxidos de ni-

trogénio.

Amostra massa da massa de massa de
ampstra nitrogénio oxXigénio

{1} () ()

I 0,100 0,047 0,053

II 0,300 0,141 0,159

III 0,400 0,147 0,253

a) CH.C1 Yolume molar de gas a 227°C
by C.HBr e 1 atm = 41 L/mol

cy CH,C1 massas molares (g/mol)

dy CH,,C1 H=1 €1l = 35

ey CH,Br C =12 Br = 80

E.41 - Em wma indastria um operario mis-
turou, inadvrertidamente, polietileno {(PE),

poli{cloreto de vinila) (PVC) e poliesti-
reno (P5), limpos e moidos. Para recupe-
rar cada um destes polimeros utilizou o

segquinte método de =separagdo: Jogou a
mistura em um tangue contendo agua
{densidade = 1,00g/cm®) separando, entdo, a

fragio ¢ue flutuou {(fragio A} daguela gue
foi ao fundo {fragio B}. o seguir,
recolheun a fragio B, secou-a e a jogou em
outro tangue contendo solugao salina
{densidade = 1,10gfcm®), separando o mate-
rial gue flutuou ({fragio () daguele qgue
afundou {(fragio D).

Az fragbes A, C e D eram,
te,

respectivamen-—

a) PE, PS5 e PVC Famnuz do dersidade [gamnd)
b} PS, PE e PVC poliTrero [maternperstura de trabalbo)
c) PYC, PS5 e PE {c.uz-c.uz} 081 = 08
d) PS5, PYC e PE h
e) PE, PYC e P5S “:T“{’“z} o104 — 108
Ceds

{Cll-cﬂz} ------ 135 — 142
J b
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Pela analise desses dados conclui-se gque
a) as amostras I, II e IITI sdo do mesmo

oxido.

bh) apenas as amostras I e II sdo do mesmo
oxido.

c) apenas as amostras I e IITI sao do mesmo
oxido.

d) apenas as amostras II e III =sdo do
mesmo oxido.
e) as amostras I, II e III =sdao de

diferentes oxidos.

K.43
sigdo aproximada de
de trés alimentos:

- Ha tabela abaixo é dada a compo-

alguns constituintes

Composigdao (% em massa)
Alimento | Proteinas | Gorduras Carboidratos
I 12,5 8,2 1.0
IT 3.1 2.5 4.5
ITI 10,3 1,0 76,3
D= alimentos I, II e III podem sSer, res-—
pectivamente,
a) ovro de galinha, farinha de trigo e

leite de wvaca.
h) ovo de galinha, leite de vaca e farinha

de trigo.

c) leite de vaca, ovo de galinha e farinha
de trigo.

d)}) leite de vaca, farinha de trigo e ovo
de galinha.

e) farinha de trigo, ovo de
leite de wvaca.

galinha e

E.44 -
ga, da reagdo representada por

HO; + CO — CO; + HO
mostron gue a velocidade da reagdo ndo
depende da concentragio de C0, mas depen-—
de da concentragdo de HO; elevada ao gua-
drado. Esse resultado permite afirmar gque
a) o C0 atua como catalisador.
by o C0 & desnecessario para a CONYersao

de HO; em HO.

c) o HO; atua como catalisador.
d) a reagdo deve ocorrer em mais de uma

0 estude cinético, em fase gaso-

etapa.

e} a velocidade da vreagido dobra se a
concentragio inicial de HO for
duplicada.
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E.45 - A embalagem de um =al de cozinha
comercial com reduzido teor de sodio, o
chamado “sal 1ight®, traz a =seguinte
informagdo: “Cada 100y contém 20g de sodio

.. Isto significa gue a porcentagem (em
massa) de HaCl nesse sal é aproxXimadamente

igual a

aj 20

h) 40 Massas molares {g/mol)
o) A0 Ha = 23

d} 60 HaCl = h&8

e} 80

E.46 - D= pratos & e
B de wma halanca foram
egquilibrados Com um
pedago de papel em
cada prato e efetuou-
s¢ a combustdo apenas
do material contido no prato A. Esse pro-
cedimento foi repetido com palha de ago em
Jugar de papel. Apos cada combustdo
ohservrou—-se

com papel com palha de ago
a) |A e B no mesmo (A e B no mesmo
nirel nirel
h) A abaixo de B A abaixo de B
c) A acima de B A acima de B
d) A acima de B A abaixo de B
e) A ahaixo de B A e B no mesmo
nirel

K. 47 - Uma mistura de oxido de cobre {(II)
e carvdo em po foi aguecida usando-se a
aparelhagem esgquematizada abaixo.
Obhservou-se, apos algum tempo, gque a agua

de cal, inicialmente limpida, apresenton
s0lido branco em suspensdo. Ho interior do
tubo apareceram granulos metalicos
arermelhados. (ual a eguagdo gquimica gue
representa a transformagdo ocorrida nesse
afuecimento?
sxido da ¢ h;. iy e
éxido da cobra
+ ™,
CArvaD :

Adua de cal

a) 2cCub + € — 2Cu + CO,
h) Cul + ¢ = Cu + CD

c) 2Cub + ¢ — Cu,0 + C0
d) 2Cu,0 + ¢ — 4Cu + C0,
e} Cu0 + ¢ — 2Cu + CO
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k(. 48 - A substéncia A, na presenga de luz

solar, transforma-se na substancia B que,

por sua vez, no escuro se transforma em 4.
I solar

u

/fﬂ_'_\\—\\‘
- N MR N
ng \Z/_[IJHC{

A [ a=t=n1 fu] B

Pelo esgquema acima, pode-se afirmar gue

a) ha uma interconversdao de isdmeros.

h) a transformagio de A em B libera ener-
gia.

c) a luz converte uwma cetona em um aldei-
do.

d) na auséncia da luz, o carater aromati-
co & destruido.

e} no escuro, um acido carboxilico é re-—
duzido a uma cetona.

E.45 -

- mietal

Cu ., P

= 17
U
T T
SR
solucdo aquosa 0 = solucio wuosa com
com Cu iens do niedal

Ha montagem acima, dependendo do metal
{(Junto com seus jons) tem-se as seguintes
pilhas, cujo catodo {onde ocorre redugdo)
é o cobre:

pilha AE* {volt)
cobre-aluminio 2,00
cobre-chumho 0,47
cobre-magnésio 2,71
cobre-nigquel 0,59

* diferenga de potencial elétrico nas condigies
padrio

Has condigbes padrdoc e montagem analoga, a

associagdo gue representa uma pilha em gue

05 eletrodos estdo indicados correta-mente

e

catodo anodo
aj nigquel -  chumbo
h) magnésio - chumbo
c) magneésio - aluminio
d) aluminio - nigquel
e} chumho - aluminio
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E.h0 -

Alcano Férmula calor de combustio *
kIifmol de alcano

etano C.H; 1428

propanoc C-H; 2044

butano CH,, 2658

* reagentes e produtos gasosos a 25°C e 1 atm
Determinou-se o calor de combustio* de

um alcano obtendo-se o valor 3886 kJI/mol

de alcano. Utilizando os dados da tabela,

conclui-se gque este alcano dere Zer um

a) pentano

bh) hexano

c) heptano

d) octano

e) nonano

E.bh1l -

etapas de wma experiéncia em (e ocCorre
reagdo ¢uimica entre dois gases incolores
(HO e 0;), a4 mesma temperatura e pressio e
contidos em seringas separadas. Apds a
mistura, houvre consumo total dos reagen—
tes com formagao de wum produto gasoso
Mmarrom, nas mesmas condigbes de pressio e
temperatura dos reagentes.
SERTIHGA A

A figura abaixo representa trés

SERTHGA B

B
I

o Término:

o0 émbolo de A se retrai espontaneamente

Se a reagdo qgquimica gque ocorreu for re-
prezentada por

mHO + n O; = p HO,
05 coeficientes estequiométricos, m, n e p
devrerdo ser, respectivamente,

a) 2,1, 1
by 4, 1, 2
oy 1, 2, 1
dy 4, 3, 2
ey 2, 1, 2
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[ Cl
H*
= N 0~ ——= 0 N oH
o oH
o n]
n =]
azu vermnelbo

[zolivel em 20m) [molivel ern clorofamiia)

Um tubo de ensaio contém duas camadas
ligquidas, incolores e imisciveis; a supe-
rior €& agua e a inferior cloroformio.

Hesse tubo efetuam-se, seqiencialmente, as

operagies descritas abaixo:

I} adigdo de peguenas ¢uantidades de A e
de hidroxido de so0dio ayuoso, agitagio e
repouso.

IT} adigdo de acido cloridrico em guanti-
dade suficiente para gue, apds agitagao
e repouso, haja descoramento total de
uma das camadas.

IIT} adigdo de hidroxido de sddio aguoso
em fmuantidade suficiente para fue, apos
agitagdo e repouso, haja descoramento
total de uwma das camadas.

Ao final de cada uma das operagoes I, II e
IITI, a camada aguosa apresenta-se,
pectivamente
a) azul, incolor e incolor.
b} azul, vermelha e incolor.
c) incolor, vermelha e incolor.
d) vermelha, incolor e azul.
e} azul, incolor e azul.
EKE.53 - Em un acidente,
regado de solugio aguosa de acido fosfo-
rico tombou derramando cerca de 24,5 to-
neladas dessa solugao no asfalto. Quantas
toneladas de oOxido de calcio seriam ne-
ceggarias para reagir totalmente com essa
quantidade de acido?

res—

um caminhdo car-

ay 7,8 Porcentagem em massa do
by 11,2 H.PO, na =solugio = 80%

c) 16,8 massas molares {(gfmol):
dy) 21,0 H-FO, = 98

ey 22.9 Cal = 56

K.54 - Uma das reagbes gue ocorrem na

chtengio de ferro a partir da hematita é:
Fe;0.{s) + 3CO{g) — 3ICO;{g) + 2Fe(s)

0 calor liberado por esta reagdo € cCerca
de 29 kJ por mol de hematita consumida.
Supondo ¢ue a reagdo se inicie a tempera-
tura ambiente {(25°C) e gue todo esse ca-
lor seja absorvido pelo ferro formado (o0
fqual ndo chega a fundir), a temperatura
alcangada por este € da ordem de

a) 1 x 108 =¢

hy 2 x 108 =C Calor regquerido para
c) 6 x 108 =C elevar de 1°¢ a
d) 1 x 10% =C temperatura de um mol de
e} 6 x 10% °C ferro = 25 Jf(mol°C)
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PORTUGUES

E.55 - Pode ser substituida por dissensio,
sem ue =se altere o sentido da frase
apresentada, apenas a palarra sublinhada em:

aj) A discordancia entre as opinibes
inriabilizou gqualguer acordo.

h) A dizparidade de oportunidades
dificulta a concretizagio de uma

rerdadeira democracia.

c) 0s gque se envolreram na discussao do
assunto nio chegaram a um acordo.

d) A mudanga acelerada dos costumes levon
a dissolugdo da familia.

e) A dissimulag ao das rerdadeiras
intengdes nio lhe garantiu chegar aos
fins desejados.

K. bhbH - “GFalilen duvridon
Aristoteles quanto das Escrituras.’

A mesma nogio expressa pelo par sublinhado
esta também em:

tanto de

a) A crianga tanto chorou qgque a mde
comprou o bringuedo.

h) Quer vocé gueira, guer ndo, partimos
amanhad.

c} Hio s0 o argumento € <falso, caomwo o

discurso todo mente.

d) Ele apresentoun de tal forma oz fatos
que convenceu a todos.

e} Ele mais bradou gue verdadeiramente
Jutou contra a opinido pablica.

K.h7 - Os atuais simuladores de vio militares estiio
em condicdes nio apenas de exibir uma imagem
“realista” da paisagem sobrevoada, mas tambem de
confronti-la coma ...... obtida dos radares.

0 termo ¢que preenche adegquadamente a lacuna
no texto &

a) iconologia.

bh) iconoclastia.

c) iconografia.

d) iconofilia.

e} iconolatria.

E.H8 - A catacrese, figura ue se ohserva
na frase “*Montoun a cavalo no burro bravoe™,
OCOYYEe @m:

a) 0Os tempos mudaram,
do tempo.

h) Mltima f£flor do Lacio, inculta e hela,
é5 a um tempo esplendor e sepultura.

c) Apressadamente, todos embarcaram no trem.

d) 0 mar salgado, gquanto do teu =al
a0 lagrimas de Portugal.

e) Amanheceu, a 1luz tem cheiro.

no devagar depressa
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K. b9 “ O diminutive &€ uma maneira ao mesmo
tempo afetuosa e precavida de usar a linguagem.
Afetunsa porgue geralmente o usamos para designar o
que & agradavel, aquelas coisas tio afaveis que se deixam
diminuir sem perder o sentido. E precavida porgue
tamhem o usamos para desarmar certas palavras que,
por sua forma original, sio ameacadoras demais.”

[Luis Fernando Verissimo, Diminutivos]

A alternativa inteiramente de acordo com a

definigdo do autor sobre diminmtivos é:

a) 0 iogurtinho gue vale por um bifinho.

h) Ser brotinho € sorrir dos homens e rir
interminavelmente dasz mulheres.

c) Gosto muito de te ver, Ledozinho.

d} Essa menininha é terrivel!

e) Vamos bater um papinho.

E.60 - BAssinale a alternativa em gque a
correlacgio de tempos e modos verbais HAD ¢
adegquada ao contexto.

a) Ainda aparecera no Congresso alguém
dizsposto a apresentar um projeto gue
fixe conseqiiéncias para agqueles gque

enganem a sociedade.

h) Tudo leva a crer gue nesses cruzamentos de
culturas a situagdo das areas coloniais
apresente um convivio de extremos.

c) Hiao ha davida de ¢que, mnos trauwmas
gociais, 0% sujeitos da cultura popular
zsofrem abalos graves.

d) More alguém nos bairros pobres da periferia
de wna cidade grande e vera no gque resultou
essa condigdo do migrante.

e} A sua conduta sera de inconformismo e
rioléncia, até ¢que wm dia certas
condigbes poderiam reconstituir sua vrida
familiar.

K.61 - Conta Fubem Braga o conselho gue wmm
amigo lhe deu certa wvez: “0lhe, Bubem, faga
como eu, ndo tope parada com a gramatica.®
Tratando Rubem por tu e respeitando o padr do
culto, o amigo deveria dizer:

a) 0lhai, Rubem, far como eu, ndo enfrente
a gramatica.

bh) 0Olhai, Bubem, faze como eu,
atemorizar com a gramatica.

c) 0lha, PBRubem, fagas como eu,
sequir a gramatica.

d) 0lhe, Bubem, fagas como eu,
a gramatica.

e) 0Olha, Rubem,
a gramatica.

nao te vas
cuide de
erita fugir

far como eu, ndo desafies
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Texto para as gquestbes 62, 63 e 64.

Um historiador da nossa lingua, creio que Joio de
Earros, poe na boca de um rei barbaro aloumas palavras
mansas, guando os portugueses lhe propmham
estabelecer ali ao pé uma fortaleza; dizia 0 rei que os
bhons amigos deviam ficar longe uns dos outros, nio
perto, para se nio Zangarem comno as aguas do mar gue
bhatiam furiosas no rochedo gue eles viam dali {Jue a
sombra do escritor me perdoe, se eu duvido que o rei
dissesse tal palavra nem que ela seja verdadeira.
Provavelmernte foi o mesmo escritor que a iventou para
adornar o texto, e nido fez mal, porque é bonita;
realmente, & bonita. Eu creio que o mar entdo batia na
pedra, como é seu costume, desde Ulisses e antes. Agora
gque a comparacdo seja verdadeira €& gque nhéo.
Seguramente ha inimigos contiguos, mas também ha
amigos de perto e do peito. E o escritor esquecia (salvo se
ainda néo era do seu tempo) esquecia o adagio: longe dos
olhos, longe do coracéo.

[Machado de Assis, Dorn Casrnro]

KE.f52 - A frase (ue exprime o conentario do
narrador sobre a citagdo do historiador é:

a) A= palarras mansas aproXimam 05 amigos ,
defendendo-o0s das intempéries.

by A wvizinhanga fortalece a amizade, ao
contrario do gque ocorre entre o mar e o
rochedo .

c) Desde Ulis=se=z, o0 mar batendo no rochedo
representa of conflitos da amizade.

d) A invengdo dos escritores & necessaria
para compreender melhor fatos ocorridos
no passado.

e) A constante proximidade entre amigos
contribui para ygue a discdrdia aparega.

KE.63 - Ho trecho, “..eu duvido que o rei dissesse
tal palavra nemn que ela seja verdadeira™ ,

diszesse eXpressa uma

o termo

a) continuidade.

bh) improbabilidade.
c) simltaneidade.
d) impossibilidade.
e} alternancia.

E.5d - Assinale a alternativa em que o
termmo =ambra tem o mesmo =entido presente no

trecho “{jue asombra do escritor me perdoe.”

a) A sombra da alegria naoco lhe ocultava a
preocupagio.

h} Sentiu invadi-lo a sombra do passado.

c) Quem a vé& e ouvre, hoje, nido a conhece, &
uma sambra do gque foi.

d) Recebeu-me de boa =sombra,
honras da ca=a.

e) Das profundezas desse
somhra ao meu encalgo.

fazendo as

Reino, =sohe a
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E.65 - Assinale a inica frase em gque a
ordem de colocagio das palavras HAD produz
ambigiiidade.

a) Rossi pede ao STF processo por calinia
contra Motta.

h) E =d colocar as moedas, girar a
manivela e ter a escovra ja com pasta
embalada nas mios.

c) Cazal prooura filho seqiestrado via
Internet.

d) Cémara torna orime porte ilegal de
aArmas.

e} Regressoun a Brasilia depois de uma

cirurgia cardiaca cerimonial de

chefe de Estado.

K. 66 - {Juandoeuestava na escola médica de Boston,
thve a sorte de fazer parte de um pequeno grupo de
estudantes que se reuniu informalmente com wn célebre
cardiologista, homem na casa dos oitenta anos. Num
dado momento, um dos esmdantes comenton com certa
apreensio que as doencas cardiacas eram a causa
nimero um de morte nos Estados Unidos. O velho
professor pensou sobhre isso por alguns instantes e depois
replicon: “O) que é que vocé preferia ter como causa
nimero um de morte?”

[David Ehrenfeld, A Arrogancia do Hrmanisio)

A réplica do sutil professor ano estudante
sugere que

COm

a) a especializagdo do =aber aprimora a
rigdo de conjunto.

b} o arvanco tecnologico nem sempre implica
humanizagio.

o} a fixagdn no poder da ciéncia faz
esguecer seus limites.
d} a modernizagao apre=saida costuma

obhrigar a recuos.
e} a pesguisa perseverante
maiores ohstaculos.

E.67 - & iinica frase inteiramente de acordo
COm as normas gramaticais do padriao culto é:

contorna os

a) A secretaria pretende evitar (ue novos
mandados de seguranga ou Jliminares
contra o decreto sejam expedidas.

h) O COHTRU interditoun varias dependéncias
do prédio, inclusive o S5aldo Azul, cujo
o0 madeiramento do forro foi atacado por
cupins.

c) 0 ministro da Agricultura da Inglaterra
declarou gue por hora nio ha motivo para
gacrificar oz animais.

d} A poucos dias da eleigdo, os candidatos
enfrentam agora uma verdadeira maratona.

e} “Pos=s0 rencé-las, e Smo que usem
drogas, pois ndo é& isso fue as tornarao
inrenciveis”™, declarou a nadadora.
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E.68 - “——Finado Severino,
gquando passares em Jordio
e o5 deminios te atacarem
perguntando o gque & gque levas...
—--Dize gue levas =omente
coisas de ndo:

fome , sede, privagdo.”

As “colisas de sim’" estdo,
correspondentemente , em:

a) saciedade - replegdo - oparéncia.

h) fartura - caréncia - wvacuidade.
c) replegdo - caréncia - saciedade.

d) satisfagdo - saciedade - <fartura.

e) vacuidade - Zfartura - replegdo.

K.69 - BRememorando o papel de sua geragio,
dizia o artista: “Hosg ndo estaramos, apenas,
na exposigdo; nds éramos a exposigdo.”
Alterando-se a ordem das palavras, a frase
do artista HAD tem seu sentido alterado em:

aj “Apenas , nos nao egtaramos
exposigdo; nos éramos a exposigdo.’”

b) “Hos nao estavamos; apenas na exposigdo
noés éramos a exposigdo.”

c) “Hos ndo estaramos na exposigdo apenas
nos; éramos a exposigdo.’”

d) “Hés ndo apenas estaramos na exposigdo;
nbés éramos a exposigdo.”

e} “Hos nao estavamos na exposigao:
Eramos apenas a exposigdo.”

E.70 - “Acasa que papai alugara nio ficava na praia
exatamente, mas rmma das ruas que a ela davam e onde
uns operarios trabalhavam diariamente no alinhamento
de um dos canais que carreavam o etxurro da cidade
para o mar do golfo.”

na

nos

[Mario de Andrade]

Ho periodo acima, o segmento “que a ela davam e

onde” pode ser substituido, sSem prejuizo
para o sentido original do periodo, por

a) “para a cuja iam, nas gquais’

b} “gque lhe conduziam, aonde’

C} *a qual cortaram, em cuja rua’”

d) “nela terminavam, as (uais™

e} “ygue nela desembocavram, rua em gue™
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Texto para as gquestbes 71 e 72.

“Navegar é preciso, viver niio é preciso”. Esta frase de
antigns navegadores portugueses, retomada por
Fernando Pessoa, por Caetano Veloso e sabe-se la por
guantos mais citadores ou reinventores, ganha sua
iltima versdo no dmbito da Informatica, em gue o termo
navegar adguire outro e preciso sentido.

Na nova acepgéo, em tempos de Internet, o lema parece
mais afirmative do que munca. Os olhos gue hoje
vagueiam pela tela ilminada do monitor ja néo
precisam nem de velas, nem de versos, nem de fados: da
vida s0 querem o cantinho de um quarto, de onde fazem
o0 mundo flutuar em mares de virtualidades nuanca
dantes navegados.

KE.71 - Considere as seguintes afirmagbes:

I. & significagdo das palavras constitui um
processo dindmico e supae o
reconhacimento historico de senm empredgo.

ITI. As ewpressoes “velas”™, “fados” e “mmca
dantes navegados” ligam—=e ao contexto
primitivo do velho lema.

III. Desligando-se de suas raizes historicas, as
palarras apresentan—se esvariadas de gualguer
sentido.

esta

Conformme se pode deduzir do texto,

correto o que =e afirma

a) apenas em I e II.
h) apenas em I e IIT.
c) apenas em IT e ITI.
d) apenas em I.

e} em I, IT e IIT.

K. 72 - Indigue
relacio ao texto.

a afimmagio oorreta em

a) 0 efeito sonoro explorado na seqiiéncia
de “ragueiam™, “relas™, ““rersos',
“rvida’, “rirtualidades’ & conhecido como
rima interior.

b) A construgdo “0s olhos (...}
precizam’™” € exemplo de metonimia.

cy 0 termo “wagueiam™ esta empregado no
sentido de “norteiam™ e é exemplo de
personificagio.

dy Ha frase “Havegar & preciso,
& preciso’ ha um pleonasmo.

ja nao

rirvrer nao

ey A cunstrugé‘iu “nem de velas, nem de
YErsos, nem de fados* apoia-se Em
antiteses.
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K.73 - “FEm frente do meu leito, em negro quadro
A minha amante dorme. E uma estampa
De bela adormecida. A rosea face
Parece em visos de um amor lascivo
De fogos vagabundos acender-se...”

Esses versos de Alvares de Arevedo, da Lira
dos WVinte Anos, apdiam a seguinte afirmagio
sobre o conjunto “Idéias intimas’, de onde
foram extraidos:

ay Em versos brancos e em ritmo fluente,
0 discurso poético combina notagdes
realizstas e fantazias amoro=as.

hy A lascivia, combinada comn a satira,
elimina a possibilidade de liri=smo
amoro=o, reservado para a segqunda parte
do livro.

c) Ho espago do gquarto, o poeta vringa-=e
das frustragies amorosas, satirizando a
imagem de sua amada.

d) Imaginando-sge pintor, o poeta rai
eshogando num guadro as figuras da
virgem romintica e da amante calorosa.

e} 0s decassilabhos e o lirismo intimista
€30 tragos ¢ue Jja <Ffazem antever as
tendéncias poéticas da geragdo seguinte.

E.74 - Indigque a alternativa gue se refere
corretamente ao protagonista de Memorias de
um Sargento de Milicias, de Manuel Antdinio
de Almeida.

a) Ele & wma espécie de harro vital, ainda
amorfo, a ¢ue o prazer & o medo vio
mostrando os caminhos a seguir, até sua
transformagao final em simbolo
sublimado.

b} Engquanto cinico, calcula friamente o
carreirismo matrimonial; mas o sujeito
moral SEMPre EmMerge , condenando 0
proprio cinismo ao inferno da oculpa, do
remorso e da expiagdo.

c) A personalidade assumida de satiro é a

mascara de sen fundo lirico, genuinamente
puro, a 1ilustrar a tese da “hondade
natural’, adotada pelo autor.

d) Este herdoi de folhetim se da a conhecer
sohretudo nos dialogos, nos quais revela
ao mesmo tempo a malicia aprendida nas
ruags e o idealismo romintico gque busca
ocultar.

el Hele, COmo também em personagens
menores, ha o continuo e divertido
esforgo de driblar o acaso das condigbes
advrersas e a aridez de gozar 0
interralos da boa sorte.
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E.7h - I. A manohra psicologica do
narrador-protagonista mostra que as
lemhrancas ohsessivas perdem a forga, guando

o =eu oculto as elera a wma respeito=a
distancia.

IT. A paisagem paulistana @
percorrida pelo olhar ingénuo de ¢uem busca
reconhecimento e esharra no oficialismo
autoritario.

As afirmagoes I e II referem-se,

respectivamente, aos seguintes contos de

Mario de Andrade {(Cortos Novos):

a) *Westida de preto’ e “Primeiro de maio”.
h) “Peru de natal’ e “Frederico Paciéncia*™.
c) 0 ladrao”™ e “Frederico Paciéncia’™.

d) “Peru de natal” e “Primeiro de maio’.
e) “Westida de preto”™ e 0 ladrao™.

KE.76 - Indigque a afimmagdo correta sobre o
Aunto da Barca do Inferno, de 1l Vicente:

a) E dintrincada a estruturagido de suas
cenas, (ue surpreendem o publico com o
inesperado de cada situagdo.

h) 0 moralismo vicentino Jlocaliza o=
ricios ndo nas instituigdes, mas nos=s
individuos e as fazem viciosas.

c}) E complexa a critica aos costumes da
época, ja fgque o autor & o primeiro a
relativizar a distingio entre o Bem e o
Mal.

d) A énfase desta satira recai sohre as
peErsonagens populares as mais
ridicularizadas e as mals =everamente
punidas.

el A gsatira [ agmi demolidora e

indiscriminada, ndo fazendo referéncia a
qualguer exemplo de valor positivo.

E.?7! - Indigque a alternativa em que a
aproximagio estabelecida esta correta.

a) A terra paradisiaca, em Gongalves Dias,
€ projegdo nacionalista:; a Pasargada, de
Manuel Bandeira, & anseio intimista.

hy 0 lirismo de Gregorio de Matos @&
conflitive e confessional; o de Claudio
Manuel da Costa & sereno e impessoal.

o) A Ffiogdo regionalista, imatura no =éoulo
XTX, ganhou forga ao abragar as teses do
determinismo cientifico, no séoulo XX.

d)} José de Alencar huscou eXpressar nossa
diversidade cultural - projeto gue S0 a

obra de Machado de As=is riria a
realizar.

e) A figura do malandro, positiva em
Manuel Antdnio de Almeida, & o alvo de
Mario de Andrade Em sua satira
Macunaima.
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K. 78 - E correto afimmar gque no poema
dramatico Morke e Vida Severinz, de dJodo
Cabral de Melo Heto,

a) a sucessdo de Ffrustragdes wividas por
Severino faz dele mm exemplo tipico de
herdoi moderno, cuja tragicidade se
eXpressa na rejeigdo a cultura a qgue
pertence.

h) a cena inicial e a final dialogam de
modo a indicar ¢gque, no retorno a terra
de origem, o retirante estara munido das
convicgbes religiosas ¢que adguiriu com o
mestre carpina.

o) 0o destino gue as cCiganas prevéem para o
recéemnascido &€ 0 mesmo ue Severino ja
cumprira ao longo de =sua wida, marcada
nwela seca, pela falta de trahalho e pela
retirada.

dy o poeta buscoun exprimir um aspecto da

rida nordestina no estilo dos autos
medievais, valendo-se da retdrica e da
moralidade religio=a gque os
caracterizavram.

ey o “auto de natal”™ acaba por definir-=e
niaoc exatamente num sentido religioso,
mas enquanto reconhecimento da <forga
afirmativa e renovadora gue esta na

propria natureza.

E.79 - Com esgsa histdria enjoada de traiun
ou nio traiu, de Capitu ser anjo ou deminio,
o0 leitor de Pom Casmurio acaba =e esgquecendo
do fundamental: as memorias sao do wvelho
narrador, niao da mulher, e o autor & Machado
de Assis, e ndo mn escritor romdntico
dividido entre mistérios.
Aceitas as observagdes acima, o leitor de
Dom Casmrrro devera

a) identificar o ponto de vista de Capitu,
considerando ainda o universo proprio da
ficgdo naturalista.

h) reconhecer o5 limites do tipo de
narrador adotado, subordinando-o ao
peculiar universo de valores do autor.

) aceitar og juizos do velho narrador, por

meio de quem se representa a indole
confessional de Machado de Assgis.

d) rejeitar as acusagbes do Jovem
Bentinho , preferindo-lhes a
relativizagdo promovida pelo relho
narrador.

e} relativizar o ponto de rizta da

narragdo, ocouja ambigiidade se deve a
personalidade obligua de Capitu.
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E.80 - “guando o velho acabhou de escrerver a
sua narrativa exclamei:

— Tenho a impressao de gque o senhor
deixou as pernas embaixe de uwm automovel,
Seu Ribeiro. Por que nao andoun mais
depressa? E o diaho.”

A correta contextualiragdo da passagem acima

no romance Sao Bernardo, de Graciliano
Ramon=, permite afirmar gue
a) a brutalidade de Paulo Hondrio ndo

exclui a modernizagio e a técnica, de
que tambhém se wvale para triunfar sohre
un munde em ¢que 5eu Ribeiro ja tivera

prestigio.

b} Seu Ribeiro buscara inutilmente
acompanhar o ritmo do progresso, ja que
lhe faltarvra o instinto empreendedor

capaz de realizar sua aspiragio de ser
um grande proprietario.

c) as lamirias do rvelho coronel prendem—-se a
um mundo mais autoritario, wvencido pelas
idéias modernas que deram origem e
sustentagio ao poder de Paulo Hondrio.

d) o oportunismo de Paulo Honodrio leva-o a
preterir os servigos do antigo agregado
em favor da Jovrem Madalena, a quem
incumbe de equipar e modernizar a vrelha
escola.

e) 0 univers=o de valores do vellko Major
desorganizou-se em fungdo da velocidade
do mundo moderno, ao gual tampouco =e
adapta o primitivismo de Paulo Hondrio.
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K 05-C K 25-D K 45-C K 65-D
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